Spinaci relé

Také spinaci relé mize prispét vyznacnou merou k obohaceni naseho provozu na kolejisti.
Pod pojmem relé rozumime elektromagneticky pohdnéné spinaci zafizeni pomoci kterého
muzeme soucasné spinat razné elektrické okruhy apod. Spinaci relé znacky Zeuke bylo
provedeno jako dvoupodlové relé, aby bylo mozno pomoci né¢ho piepinat i polaritu. Dalsi
vyhodou dvoupdlového relé je skuteCnost, Zze u mechanicky zavislych a elektricky
nezéavislych okruhil je pro sepnuti zapotiebi pouze jediné relé misto obvyklych dvou. Jaké
moznosti nam pouziti dvoupodlového relé poskytuje? Tak ku ptikladu mazeme kratkym
proudovym impulsem dosdhnout téchto trvalych sepnuti:

1. Zapinani a vypinani jednocivkového elektromagnetického ptislusenstvi pro trvaly proud,
jakym jsou ku ptikladu zavory.

2. Zapinani a vypinani osvétleni ku prikladu u budov, na nadrazi atd.
3. Prepinani svételnych figur u svételnych navésti.

4. Prepinani dvou nezavislych potencidlii ku ptikladu soucasné ptepnuti svételné figury na
naveésti a ovladani jizdy vlaku.

5. Pepdlovani dvou potencialii pii automatickém provozu na kolejové smycce.

Na nékolika ptipadech si oziejmime vhodny zplisob pouziti spinaciho relé. Nejprve vénujme
pozornost funkci relé. Nahonova ¢ast spinaciho relé je totozna s ndhonovou c¢asti vyhybky. V
poloze "1" spojuje svorky "A" a "A1" na jedné strang, a svorky "B" a "B 1" na druh¢ strané.
Ptepneme-li relé do polohy "2", prerusi se tato spojeni a misto nich dojde ke spojeni mezi
svorkami "A" a "A2", jakoz i "B" a "B2". "A" a "B" jsou elektricky oddélené a na sobé
nezavisle potencialy (obrazek 19).
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Na prvém piikladé ukazujeme ovladani zavor chranéného piejezdu jedoucim vlakem.
Predpokladejme, Ze po jednokolejné trati se blizi zleva vlak. Lokomotiva pfi tom ptejizdi pres
kontaktni ¢ast spinaci koleje K1, nevyvola pii tom vSak zadny spinaci impuls, nebot’ vychozi
poloha spinaciho relé je v poloze "Vypnuto". V okamziku kdy se kola lokomotivy dotknou
kontaktni ¢asti spinaci koleje K 2, ktera je od spinaci koleje K1 vzdalena o délku rovné koleje
2/1, uzavie se pomoci naseho relé proudovy okruh - transformator pro pfislusenstvi - relé¢ B-
B2 - zavory - zpétny vodi€ - a transformator pro pfisluSenstvi. V disledku toho se zavory
zavrou. Lokomotiva pokracuje v jizd¢ a dotkne se kontaktni ¢asti spinaci koleje K3, aniz by
tim vyvolala néjaky spinaci impuls, nebot’ spinaci relé¢ ziistava v poloze "Otevieno". Pti
piejeti kontaktni ¢asti na spinaci koleji K4 se relé opét zapne, tim se prerusi okruh B-B1 a
zavory se opét otevrou. Kontaktni ¢asti K 1 a K 4 musi byt od chranéného ptejezdu v takové
vzdalenosti, aby se zavory oteviely teprve tehdy, kdyz jimi projel posledni viiz nejdelSiho



mozného vlaku naseho kolejisté. Vzhledem k tomu, Ze kontaktni ¢asti jsou montovany
dvojité, nezélezi u tohoto zpisobu zapojeni na sméru jizdy vlakli. Na tomto misté bychom
jesté jednou radi upozornili, ze automaticky provoz u elektromagnetického ptislusenstvi
fizeny jizdou vlaku je mozny jen v tom piipad€, Ze uzijeme transformatoru s oddélenym
vinutim pro piisluSenstvi a napajeni traté, nebo zvlastniho transformatoru pro ptislusenstvi. V
tom ptipad€ musime nulovy vodic trati spojit s vodi¢em pro piisluSenstvi ve spole¢ny zpétny
vodic€ tak jak to vyplyva z vyobrazeni ¢is. 20.

T— 4] K-’-ll
) e ¥ %

Na druhém piikladé demonstrujeme automatické vypinani a zapindni osvétleni v néadrazi.
Nékdy jsme u skute¢né zeleznice svédky toho, Ze na nadrazi s malym provozem se osvétleni
zapina teprve kratce pted pfijezdem vlaku za ptedpokladu, Ze jiz nastalo setméni. Po odjezdu
vlaku pracovnici nadrazi osvétleni opét vypnou. Podobny pifipad mizeme napodobit i na
naSem kolejisti, aniz bychom se museli starat o v€asné zapinani a vypindni, nebot’ to za nas
prevezme spinaci relé tak, jak to vyplyva z vyobrazeni ¢is. 21. Na vyobrazeni ¢is. 20 jste
poznali podobny zplsob zapojeni, takze pfedpokladame, Zze Vam pfti realizaci nevzniknou
zadné potize.
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Tteti ptiklad ukazuje spinani svételnych navésti. Schéma zapojeni u mechanické navésti Vam
je jisté jiz zndmé. Pomoci spinaciho relé muzeme dosdhnout také u svételnych néveésti
ovladani jizdy vlaku. Zamyslete se pfi tom nad vyobrazenim ¢is. 22. Pfedpokladejme, Zze na
trati se nachazi vlak, jedouci smérem z leva doprava. Svételnd navést je v poloze "Stdj" a
kolejovy usek mezi izolovanou a prerusSovaci koleji je v diisledku toho bez napéti, takze vlak
se na tomto useku musi zastavit. Vzhledem k tomu, Ze ovladaci knoflik regulacniho
transformdtoru je v poloze, kdy transformator dodava do trat¢ napéti, prochdzi proud pies
nulovy vodi¢ a levou svorku pierusovaci koleje (smér ukazuje Sipka) ke svorce B spinaciho
relé. Toto relé setrvava pravé v poloze 1 a proto mezi svorkami B a B 1 neni spojeni, takze
proud nulového vodice se do tseku, ve kterém zastavil vlak, nemohl dostat. Sledujme pribéh

sttidavého napéti ke svételné navésti.

{
KIT TEZ

Eiﬁ
=

IS ==r




Od transformatoru pro pfislusenstvi prochazi ptivodem (Z) ke svorce A spinaciho relé a
odtamtud' pfi poloze spinaciho relé "1 ", dale ptes svorku Al k pfipoji pro polohu "Stlj", pfi
poloze "2" spinaciho relé pies svorku A2 k ptipoji "Volno" svételné navésti, dale pak pres
zpétny vodi€ k transformatoru pro pfislusSenstvi.

Ma-li pokracovat vlak v jizdé sepneme tlacitko €is. 1 na ovladacim panelu. Tim sepneme
spinaci rel¢ do polohy "2", svorky B a B 2 dostanou napéti z nulového vodice trati a vlak se
da do pohybu. Soucasné doslo také ke spojeni mezi svorkami A a A 2 a svételnd navést v
disledku toho signalizuje polohu "Volno". Jakmile se dotknou kola lokomotivy kontaktni
spinaci koleje K, ptfepne se relé zpét do polohy 1, dojde ke spojeni A-A 1 a ndvést signalizuje
tudiz polohu "Stiij". Usek mezi izolovanou a pierusovaci koleji je opét bez proudu a vlak,
ktery by se nyni do tohoto useku dostal, by pfed navésti opet automaticky zastavil.

Vyobrazeni ¢is. 23 zndzoriuje zapojeni pro vyjezd vlaku z kolejové smycky. Kontaktni ¢ast K
spinaci koleje vysle v okamziku kdyz se ji dotknou kola vlaku impuls, ktery prestavi vyhybku
do pfimé polohy a spinaci relé¢ do polohy "2". Kladny p6l jde nyni pies svorky relé¢ B-B2-Al
ke koleji Y, zaporny pol pies svorky A-A2 spinaciho relé ke koleji X, takze tim dojde k
prepdlovani zbyvajici ¢asti kolejisté a vlak tak miize bez zastaveni opustit kolejovou smycku.
M¢jte vzdy na paméti, ze vlaky mohou vjizdét do smycky pouze jednim smérem. (V naSem
pripad¢ proti sméru hodinovych rucdi¢ek). Zpétné prestaveni vyhybky do odboceni pro dalsi
vlak a ptepnuti spinaciho relé do polohy "1" provedeme bud’ stisknutim prvého tlacitka na
ovladacim pultu v okamziku kdy se vlak nachazi mimo kolejovou smycku, nebo automaticky
projetim dal$i kolejové smycky rovnéz proti sméru hodinovych rucicek. Jisté je Vam také
ziejmé, ze vzdalenost mezi vyhybkou a spinaci koleji musi byt vétsi nez nejvétsi délka
Vaseho vlaku.
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Sesty piiklad je vénovan autobloku. Provozni predpisy velké Zeleznice vyZzaduji, aby na silné
frekventovanych hlavnich tratic byly vlaky jiStény tak zvanym autoblokem. Na takto jiSténé
trati maze vlak vjet do svého useku teprve tehdy, kdyz predesly vlak tento usek jiz opustil a je
kryt navésti, kterd ukoncuje zminény Usek. Proto je na zacatku kazdého takového useku
umisténa navést. Takovy systém autoblokl miizeme snadno napodobit i na nasem kolejisti za
ptedpokladu, Ze na ném mame také dvojkolejnou trat. Dosdhneme tim soucasného provozu
n¢kolika vlakd. Na vyobrazeni ¢is. 24 vidime jednoduché zapojeni tseku autoblokové trati.
Pocet usekil se fidi délkou trati, kterou mame k disposici. Jednotlivé névésti jsou 1 v tomto
pripadé samocinné prestavovany jedoucim vlakem. Navést A pii tom uvoliuje vjezd do useku
A-B Jakmile vjede do tseku vlak, ptestavi se v okamziku, kdy vlak pfejede spinaci kolej K 1
naveést A do polohy "Stdj". Dalsi vlak pred touto navésti stoji tak dlouho dokud lokomotiva
prvého vlaku nepiejela spinaci kolej K2, kterd pak sepne signal B a pfestavi je do polohy
"Stdj" a soucasné signal A do polohy "Volno". Tim se také uvolni usek A-B, takze se ¢ekajici
druhy vlak znovu rozjede. Autoblokové useky kon¢i u navésti C, kterd je - pokud se na tom
dohodneme - i vstupni navésti pro nadrazi C, do kterého trat’ usti. V nasem vyobrazeni



predpokladame, ze tuto ndvést lze ovladat tlacitkem ovladdaciho pultu tak, aby néavést
ukazovala na polohu "Volno".
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Doufame, Ze se ndm podafilo na téchto nékolika piikladech ukéazat, jak mnohostranné je
pouziti naseho spinaciho relé.




